

浅谈乡镇事业单位政府会计制度面临的问题和解决的措施

张 艳

(远安县花林寺镇财政所,湖北 宜昌 444200)

摘要:随着我国市场经济的发展以及各项改革的深化,事业单位的管理理念和管理方式也要与时俱进。财务管理是事业单位内部管理的重中之重,为此,国家推动了政府会计制度改革。作为事业单位本身,本文就政府会计制度的进展及意义,在乡镇事业单位执行过程中面临的问题和解决措施做简要分析。

关键词:政府会计制度;事业单位;面临的问题;解决措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.090

1 政府会计制度改革的进展及意义

从2013年11月党的十八届三中全会提出要求行政事业单位提供权责发生制的综合政府财务报告之后,2014年底,财政部发布了《权责发生制政府综合财务报告的改革方案》,要求建立健全政府会计核算体系。2015年10月23日财政部印发了《政府会计准则——基本准则》。2016年—2018年间根据《基本准则》制定发布了存货等九项具体准则及固定资产准则应用指南,《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》。其中,《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》明确要求2019年1月1日起施行政府会计制度。

政府会计制度的执行全面深化了财税体制改革,也提高了行政事业单位会计信息质量同时有助于财政资金的使用效益。构建了“政府预算会计和财务会计适度分离又相互衔接的核算模式”即权责发生制和收付实现制相协调,规范了核算模式,利于国家对行政事业单位的管理。

2 乡镇事业单位执行政府会计制度面临的问题

(1)新旧会计制度衔接不到位。新旧会计制度衔接工作未落实,从以上新制度的进展可以看出,改革是经过深思熟虑、不断进化的,有一个漫长的过程的。但真正落实到基层乡镇事业单位是突然的,没有做相应的前期准备工作。根据文件规定,各部门各单位应当在2016年资产清查核实的基础上,做好资产清查核实工作,对往来款、固定资产、基建项目、结转结余资金进行梳理,并相对应进行账务处理,在2019年1月1日施行前出具新旧科目衔接表,资产负债表。但经查阅很多省市的衔接文件2018年8月后才下发,乡镇事业单位真正开始关注的时间就更晚,几乎没有前期准备,群体“赶鸭子上架”。(2)会计人员专业素质参差不齐,知识储备有限。会计人员的专业素质很难适应新制度的要求,新制度落地首先要考虑人的问题,但是乡镇事业单位存在非会计专业人员从事会计工作,并且人员流动性较大,会计人员知识储备有限,同时因体制保障,部分人员没有弄懂摸透、追求精准的决心。(3)新制度变化大、内容多,缺乏实操指导性。新制度变化大、内容多主要体现在:①重塑单位会计要素,包括财务会计和预算会计要素;②完善了报告体系,财务和预算分别涉及各类报表;③独特的平行记账法,权责发生制、收付实现制都要体现;④固定资产要求折旧;⑤整合基建会计核算。在以上众多内容之下,实操问题接踵而至,现在就乡镇财政所业务为基础举例:①固定资产科目,按政府会计准则要求需对固定资产计提折旧。事业单位对之前购买的固定资产进行了补提折旧,但事业单位业务相对单一,资产使用寿命偏长,多数资产实际仍在使用中,账面上资产却大幅减少,反而无法真实反映资产情况。已经折旧完成并且无法使用的固定资产,是否仍需到财政局资产股备案走报废程序,处置收益是否入财政专户。再则,要求固定资产按权责发生制入账,实际事业单位大部分都是年底结账,没有真正落实这一改革的精髓。②清理往来款,计提坏账。乡镇财政所作为全额财政拨款事业单位,能

否进行坏账处理。若能计提坏账需要走哪些具体程序,仍需主管单位做权威指导。③基建账目合并。财政所代理的政府基本建设会计账务,应并入哪个账套,具体如何操作,有待商讨。(4)对改革关注度不够,“双分录、双报表”实际利用价值低。会计人员采用平行记账,核算较以往复杂,适度分离又要相互衔接,容易让会计人员混淆,理不清头绪,分录理不清报表就更停留于表面。2019年乡镇财政所的施行情况,依旧是只关注预算收支,年底办理决算,全年工作完成。没有注重财务与预算数据的核算衔接,会计人员没有深究改革的意义并将其联系实际工作加以运用,改革没有起到实质性的效果。

3 乡镇事业单位执行政府会计制度面临问题的解决措施

(1)落实新旧会计制度衔接工作,加强执行力度。虽然政府会计制度已施行,但前期衔接工作存在的问题,依旧不能忽视,要精益求精把衔接工作补足,分析未落实的具体原因,针对性采取措施解决。若存在特殊衔接难点,及时请示主管单位根据相关文件做出指引,加强执行力度。不能让开端成为薄弱环节,以致遗留问题依旧遗留。(2)加强培训力度,做出权威指导。建议财政部门根据事业单位性质的不同,分批组织脱产短期培训,系统的讲解从新旧衔接到底具体科目的应用,再至后期的监管整个业务流程。再选定有代表性的单位做试点,解决具体操作中的疑难点,再将问题梳理归纳做全面的推广,给予整个事业单位权威性的指导。制定全年培训计划,确定培训次数,保证单位财务人员有变动,新接替人员仍有参加培训的机会。(3)应注重财务人员的培养,提高财务人员素质。人才是改革的支撑,新制度变化大,必须提高财务人员的自身专业技能、职业操守。“不积跬步无以至千里”自主学习增加财务知识储备,主动适应改革变化。同时要适度保证财务人员的稳定,让专业的人做专业的事,提高办事效率。增强财务人员的责任心,担当感,让“初心和使命”在工作中真正发挥效用。(4)仔细斟酌新制度内容,加强会计核算精细化管理。事业单位执行政府会计制度已有一个完整的会计年度,建议组织专班,收集财务人员在执行过程中存在的疑惑,因事制宜,反复推敲,查阅资料,相互探讨,深入理解,寻求认知上的一致。要关注改革带来的变化,让统一规范的政府会计标准,提供信息准确完整的政府财务报告,精细化管理,提升会计信息质量,加强资产负债管理、防范财务风险。

4 结语

政府会计制度的施行不是结束而是开始,要在执行过程中不断发现问题、反映问题、解决问题。这是一个长期的有挑战性、实践性的改革,事业单位应该重视新制度,强化执行力、落实督查力,保证改革达到应有的成效,为国家的发展助力。